



民俗采风

乡下的元宵节

阳春花



滚元宵和刻萝卜灯

刘宗俊

如果把春节比喻成一场盛大的经年大戏，元宵节则堪称这场大戏的压轴戏。虽然民间有不出正月都是年的说法，但在乡间，只有过完了正月十五元宵节，才意味着年基本过完了，农民们要开始忙活地里的营生了。

农家人对元宵节是极为重视的，即使在生活艰难的年代也丝毫不马虎。这一天，家家户户都要动手做两样东西：一是滚元宵，二是刻萝卜灯。

小时候，元宵节都是自己做元宵，因为是“滚”出来的，也叫滚元宵。做元宵先要把馅料备好，主要原料有：糯米粉、黑芝麻、花生米、猪大油，有蜂蜜更好。大概步骤是：先把黑芝麻在大锅中炒熟，花生米洗净炒熟，搓掉外面包裹的红衣，再用擀面杖把去皮的花生米压成细碎状，到半出油的状态最好，接着加入猪大油，搅拌均匀，把馅料均匀分成小份，放入厢房中慢慢凝固，这样元宵馅就做好了。

做元宵时，先把一些糯米粉放入盆中，再倒入大半盆水，搅成糯米水，把备好的元宵馅放在笊篱上，将笊篱放入糯米水里，让元宵馅沾满糯米水。接着，把元宵馅稍稍沥去水分，倒入另一个装糯米粉的盆中，盖好盖子，朝一个方向用力摇晃小盆，让元宵馅浑身沾满糯米粉。然后，将沾满糯米粉的元宵从盆中取出，放在笊篱上，再次沾满糯米水，又放入装满糯米粉的小盆里，继续摇晃。如此反复五六次，如果感觉摇晃不顺手，也可以用手搅拌，这样元宵就越滚越大，像一个个小雪球。虽然自家做的元宵品相不好看，外形粗糙，汤里面糊状，且不容易熟，但吃起来一样温软糯香，满口生津，是我们春节期间的一个念想。

当然了，元宵除了清水煮以外，还可以在锅中油炸，炸后的元宵外表金黄，吃起来外焦里嫩，别有一番风味。

除了滚元宵外，正月十五还有一件事不能马虎，那就是做萝卜灯，用来祭祖。正月十五午饭后，一家人围坐在小炕桌旁，先用小铁勺在萝卜中心剜出一个圆窝窝，形似灯碗状，把备好的棉花缠到火柴棍上（也可以用干玉米秸秆或高粱秆代替），插在窝窝的中间，然后在窝窝中倒入一些花生油，如此一个简易的萝卜灯就做成了。当然，除了萝卜外，用胡萝卜也可以做。

现在生活条件好了，市面上各种风味的汤圆琳琅满目，人们想吃随时都可以买来吃，汤圆不再是元宵节的专属了。同时，各种式样的一次性电子小灯，既便宜又好看，还安全防火，再也不用费时费力去做萝卜灯了。滚元宵和萝卜灯已成为我们那代人脑海中挥之不去的记忆，每每想起就会感悟到时代的变迁和生活的美好。

如今城市中的年味越来越淡了，我不由得想起小时候过年的场景，那才叫欢腾！辞旧岁，迎新春，乡村都嗨翻了天。

在乡下，虽然大年三十过了，但是过年的喜庆热闹气氛还在持续中，到元宵节时达到高潮。根据历年的惯例，还有一场重头戏压轴，正月十五闹元宵。

最热闹的元宵节是在姥姥家过的。因为我们村子小，人少且村民们缺乏艺术细胞，根本编排不了有趣好玩的节目。姥姥住的村子大，且有民间艺术传承。上至七八十岁的老人，下至七八岁的小孩都会制作元宵节的道具，而且还会唱一些民间小调、耍几手把戏，是名副其实的民间艺术之乡。

那时，从大年初二就开始张罗着制作道具，为闹元宵作准备。当时的道具都是用竹子编制的。

舞龙是闹元宵中的精髓，是必不可少的节目。龙是中华民族的精神图腾，民间有祥龙治水、祈求丰收和平安的传说。

神武的龙头可是我姥爷的杰作，由姥爷独自制作完成。一条龙的精气神是由龙头决定的，所以姥爷制作起来十分投入。他严格把控龙头各部位的神韵，反复调试，直到村民们一致叫好才满意。龙头张大嘴巴，吐出舌头，目光如炬，龙角高耸，龙须飞扬，威风凛凛似在呼风唤雨，叱咤风云，一派王者风范。龙身龙尾则是在姥爷的策划下，由大家联合制作的。

闹元宵的花样繁多，还有旱船、莲花灯、竹马、犟驴、白鹭、蚌精，各种道具花花绿绿，栩栩如生。制作完成后要在本村多次彩排，熟练后再逐村巡演。

姥爷心灵手巧，还会为我制作八面玲珑的走马灯，每面贴上红色的不同动物的剪纸图，形象惟妙惟肖，特别可爱。点上蜡烛走马灯转动起来，就像小动物围着蜡烛旋转奔跑，甭提多好玩了！

正月十五晚上，我们大队的人敲起锣鼓，举起道具浩浩荡荡地出发了。快到邻村口，邻村听到锣鼓声就知道有“玩玩笑”的来了。那时闹元宵叫“玩玩笑”。马上大门高挂红灯，摆上香案，燃放鞭炮，迎接闹元宵的表演队伍。

最为隆重的仪式就是祭龙。精神抖擞的长龙被人们举起盘旋在香案前。一位专业讲吉祥话的长者端起香案上的酒杯，轻洒在龙头上，高声喊道：“一杯酒来祭龙头，风调雨顺，年丰人寿！”“二杯酒来祭龙尾，五谷丰登，年年岁岁！”“三杯酒来祭龙身，福禄寿喜，多子多孙！”喊一句众人应和一声“好哦”，那长龙

摇着尾巴，时不时地点点头，怡然自得，憨态可掬。那场面热闹非凡，群情激昂。乐得邻村人既发香烟又撒糖果。

之后便是一场撼动山河的舞龙表演——龙戏珠。巨龙张开大口，贴近着龙珠上下左右翻飞，欲吞不能，而龙身也舞成了一条闪亮的大波浪线，如金龙凌空腾飞，祥瑞满天。神采飞扬的舞龙极大地振奋了人心，也激励着人们在新的一年里大显身手，大干一场！

舞龙表演一般都放在最后，因为舞龙需要的场地大，动作挥洒自如才能显得生龙活虎，气势磅礴。舞龙就是要舞出龙的精神，唤醒沉睡的大地，融化冰冻的严寒。待万物复苏，春天就冒出了新绿，焕发出勃勃生机，农民也希望种在田野上。

舞龙之前一般都是踩着鼓点跑莲花灯，之后跑竹马。这两项由十几岁的小孩子表演，几个人按顺时针转着圆圈，节奏明快地跑着。我们看得心花怒放，真想上去表演一番。当然了，如果真的上去表演肯定会方寸大乱，绝对不会轻松。

接着是蚌戏白鹭、拉犟驴。这两项表演最滑稽诙谐。蚌就是一人背着大贝壳，两臂张开或合拢，蚌壳也就一开一合的。蚌和白鹭周旋着，像在打太极，白鹭迟迟不肯出招，总想瞅准机会吃蚌肉。结果非但未吃到蚌肉，反而多次被蚌壳夹住长长的喙，拼命地扑腾着翅膀，使劲地往外拽喙，好不容易才拽了出来，心有余悸地说：“这蚌不好惹，赶紧溜吧。”缩着脑袋往人堆里钻。而蚌紧跟其后大声喊着：“喂，别跑呀！咱们再玩一局！”

拉犟驴，就是一人扮驴，一人扮牵驴的人。驴累了死活不愿意拉车，牵驴的人抽它几鞭子，惹怒了驴，驴撂起蹶子将牵驴的人踢得人仰马翻。

在敲锣打鼓声中跑旱船上场了。船婆子摇着蒲扇，扭着秧歌对着船轿中的船娘唱着小曲。大意是船娘好俊，要嫁个好人家……看得男人们都有些不好意思。

这些表演逗得村民们笑得前仰后合，笑声回响在空灵的山谷，和着山里的松涛声飘向远方。

表演每天都要到很晚才收工，一直要闹到正月底。二月二，龙抬头，就要开始春耕了。

时至今日，老家还保留着闹元宵的风俗。我只能从舅舅发的视频中感受闹元宵的喜庆，乐趣不减当年。虽然表演的道具在与时俱进地更新换代，现在已是豪华版的金龙和旱船了，但是热爱生活、以乐怡情的精神没变。人们祈愿日子红红火火，生活甜甜蜜蜜。

正月十五送灯

隋建国



正月十五是仅次于除夕的一个节日。这天一大早，乡间的人们家家户户都要燃放爆竹，像大年三十一样，将族谱再次请出来，摆上供品，燃香祭奠。傍晚到祖坟送灯，晚饭后，再在家中点燃其他灯，家里家外亮堂堂、红彤彤的。在这些程序中，送灯是重点。

早年间，面灯和萝卜灯都是农家自制的，俗称灯碗。做面灯一般在正月十四或十五，面灯是用豆面做成上坟灯、十二生肖灯、十二月灯等。十二生肖灯的寓意在于消除病灾，人口兴旺。而十二月灯，据说看其点燃后灯芯呈现的形状可以得到预兆，如六月灯的灯芯如果燃成米粒状，预示着小麦将获得丰收。面灯上方有盛油的灯碗，用草秆缠上棉花插上做灯芯，做好后，放在锅中稍微蒸一下，使其不变形，最后浇上蜡油。至于灯的种类，有龙凤灯、荷花灯、在灯碗边沿捏褶的十二月灯、用盘子盛着放在水缸中漂浮的金鱼灯（预示着家中日子川流不息）、面缸中的神虫灯（寓意粮食有余）、猪灯（寓意家畜兴旺）、狗灯、鸡灯、看场佬灯、窗台花灯等。

做面灯有讲究，既要个头高又要细巧，意味着后代都是高个子的人，家族兴旺。民间传说，正月十五的灯光是吉祥之光，能驱妖辟邪祛百病，所以这一天人们都会端着灯相互照照面孔。还要照一照屋内内外，把全家的每一个角落都要照遍，表示一年亮堂，日子红火顺当。十二月灯中的二月灯不点，留在“二月二”龙抬头那天再点。俗语：二月二灯碗燎锅底，做的饭菜好吃。

人们所说的“金灯”，指的是用豆面做的灯，因其是黄色而称“金灯”；“银灯”则是用白面做的。家中若有亲人故去，头一年要在正月十四做“银灯”送到祖坟。

这天傍晚，各家各户都要带上面灯到祖坟为先人送灯祭奠。

这一天若天气晴朗、傍晚无风即是“收灯”，预示着全年风调雨顺，五谷丰登。若“十五雪打灯”则预示着秋季会涝。

回想当年，我跟着大人们傍晚步行到山上的祖坟送灯，成人后带着孩子们进山送灯，这些情景仿佛就在眼前。

回家后，点燃族谱前的荷花灯、十二月灯等，将狗灯放在大门口，鸡灯照鸡窝，鱼灯放在水缸内，各得其所。

如今习俗改进，人们大多不做灯碗了。近几年，市场上兴起了一寸高的小蜡烛及电池灯等可供选择。

正月十六早上，燃烧纸和香后，在爆竹声中将供桌上的祭品全撤下来，请下族谱收藏，表示大年结束。

节日后的面灯，蒸熟后切成片晒干，是做菜和做玉米汤的佳肴，有嚼劲，别有一番风味。2016年，烟台市文化馆和烟台电视台在我家里拍摄春节片子，豆面灯碗蒸熟了，我迫不及待地要品尝，可品尝后我失望了——无论如何也找不到当年面灯的味道了。